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HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN

Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất Chương trình 135

Giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020



Căn cứ Quyết định số 551/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình 135 về hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng, hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn;

Căn cứ Thông tư liên tịch số 05/2013/TTLT-UBDT-NNPTNT-KHĐT-TC-XD ngày 18/11/2013 của liên Bộ Ủy ban dân tộc, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng Hướng dẫn thực hiện Chương trình 135 về hỗ trợ cơ sở hạ tầng, hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn;

Căn cứ Quyết định số 18/2014/QĐ-UBND ngày 11/7/2014 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc Ban hành Quy định một số nội dung, định mức hỗ trợ thực hiện Dự án phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc chương trình 135, gồm các nội dung hoạt động như sau: Hỗ trợ các hoạt động khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư và khuyến công; hỗ trợ xây dựng và phổ biến nhân rộng mô hình sản xuất; hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, vật tư  sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản; hỗ trợ mua sắm trang thiết bị máy móc công cụ vừa và nhỏ cho chế biến, bảo quản sản phẩm sau thu hoạch. 


Để triển khai thực hiện đạt kết quả, Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Quảng Nam Hướng dẫn Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất Chương trình 135 giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020 như sau:

I. NGUYÊN TẮC CHUNG

1. Về chọn con giống, cây giống, công nghệ, trang thiết bị áp dụng cho mô hình 

Công nghệ, trang thiết bị, cây giống, con giống chuyển giao cho dân là những công nghệ, trang thiết bị, cây giống, con giống đã được cấp có thẩm quyền cho phép phổ biến sản xuất đại trà, khi triển khai cần bàn bạc với chính quyền địa phương và người dân để lựa chọn công nghệ, thiết bị, cây giống, con giống phù hợp với điều kiện tự nhiên, điều kiện kinh tế - xã hội và tập quán sản xuất của từng địa phương. Tuyệt đối không được sử dụng những công nghệ, trang thiết bị, cây giống, con giống chưa được thử nghiệm, chưa áp dụng có kết quả chắc chắn tại địa phương. 

2. Về thanh quyết toán
Kinh phí được cấp để hỗ trợ giống cây trồng, con vật nuôi, vật tư sản xuất nông lâm nghiệp, thủy sản; xây dựng các mô hình sản xuất; hỗ trợ mua sắm trang thiết bị máy móc, công cụ sản xuất và chế biến, bảo quản sản phẩm sau thu hoạch; tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, tham quan, hội thảo, hội nghị sơ, tổng kết mô hình,... Dự toán chi tiết được cấp có thẩm quyền phê duyệt, khi triển khai các hạng mục trong dự toán phải quán triệt các nguyên tắc sau:

- Thực hiện đúng hạng mục công việc theo dự toán đã được duyệt về: địa điểm, quy mô, loại cây giống, con giống, trang thiết bị,v.v...;

- Chứng từ chi tiêu theo đúng quy định về chế độ tài chính hiện hành và đúng dự toán đã được phê duyệt;

- Khi triển khai công việc, thanh toán cho mỗi hạng mục phải có Bản kê thanh toán do thủ trưởng đơn vị ký duyệt. Thực hiện hạng mục nào, cần phải hoàn tất chứng từ thanh toán của hạng mục đó; khi kết thúc mô hình phải có báo cáo quyết toán.

3. Nội dung chi

Nguồn kinh phí thực hiện triển khai dành cho các hoạt động sau:

- Hỗ trợ các hoạt động khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư và khuyến công;

- Hỗ trợ xây dựng mở rộng mô hình sản xuất;

- Hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, vật tư sản xuất;

- Hỗ trợ mua sắm trang thiết bị, máy móc, công cụ sản xuất, chế biến bảo quản sản phẩm nông nghiệp sau thu hoạch;

- Hỗ trợ nâng cao năng lực cho đội ngủ cán bộ quản lý sản xuất, cán bộ khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư về dịch vụ bảo vệ thực vật, thú y, vệ sinh an toàn thực phẩm.

II. NỘI DUNG VÀ MỨC HỖ TRỢ

1. Mức hỗ trợ

Căn cứ Quyết định số 18/2014/QĐ-UBND ngày 11/7/2014 của UBND tỉnh Quảng Nam Ban hành Quy định một số nội dung, định mức hỗ trợ thực hiện Dự án phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135, giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

2. Nội dung hỗ trợ

A. Hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, vật tư:

- Căn cứ vào dự án đã được phê duyệt, nhu cầu của người dân trên địa bàn xã để chọn các hạng mục đầu tư phù hợp với điều kiện tự nhiên, tập quán sản xuất của người dân và lập phương án thực hiện trình UBND huyện thẩm định phê duyệt trước khi triển khai thực hiện.

 Thực hiện theo đúng quy định hiện hành của nhà nước. 

+ Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng và hoá đơn tài chính, phiếu thu chi hợp lý của đơn vị cung cấp giống, có dấu và chữ  ký của thủ trưởng đơn vị;

+ Hoá đơn ghi rõ tên từng loại cây con giống, vật tư phân bón, thuốc thú y, chất lượng, tiêu chuẩn giống, phân bón,...;

+ Trường hợp mua ở đơn vị nghiên cứu chưa có đăng ký kinh doanh: Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng, phiếu thu tiền và phiếu xuất kho của đơn vị bán ghi rõ tên cây giống, con giống, vật tư phân bón, thuốc thú y, chất lượng và thời gian bảo hành;


+ Trường hợp mua của cơ sở sản xuất, hộ gia đình: Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng, giấy biên nhận tiền có xác nhận của UBND xã, phường nơi chủ hộ/cơ sở sản xuất cư trú chứng nhận việc thực hiện hợp đồng nói trên;

+ Phải có biên bản nghiệm thu cây giống, con giống, vật tư trước khi cấp cho hộ hoặc nhóm hộ;

+ Danh sách cấp phát giống, vật tư: Khi cấp phát cho các hộ nông dân, bắt buộc phải lập danh sách, ghi họ tên, địa chỉ, ngày, tháng cấp, tên, số lượng giống, và giá trị. Danh sách cấp phát giống, vật tư phải có ký nhận của các hộ tham gia và xác nhận chính quyền địa phương.

B. Hỗ trợ xây dựng mô hình sản xuất: 

* Trước khi tiến hành triển khai xây dựng mô hình sản xuất, tiến hành xây dựng phương án, lập dự toán chi tiết cần nêu rõ:

- Địa điểm thực hiện mô hình;

- Tên mô hình;

- Quy mô mô hình và dự kiến sản phẩm thu được của mô hình (số cây, con,  ha, tấn, sản phẩm);

- Số hộ, nhóm hộ tham gia; 

- Dự toán chi tiết kinh phí triển khai;

- Đơn vị thực hiện: Phòng, ban chuyên môn hoặc UBND các xã thuộc Chương trình 135. Mô hình phải được Phòng Nông nghiệp&PTNT thẩm định, trình UBND huyện phê duyệt.

* Về chọn hộ nông dân tham gia mô hình sản xuất:

- Lập danh sách hộ, nhóm hộ tham gia thực hiện mô hình phải được bình chọn công khai, dân chủ từ thôn, bản và được UBND xã ký xác nhận và trình UBND huyện phê duyệt danh sách.. (Chú ý đến tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo chiếm 80% trong nhóm hộ tham gia mô hình);

 - Hộ nông dân phải có đơn tự nguyện xin tham gia và có đủ điều kiện đất đai, lao động để thực hiện mô hình.

* Về quy mô mô hình:

Mô hình có thể 1 loại cây, 1 loại con hoặc mô hình cây, con tổng hợp.

a. Mô hình trồng trọt, lâm nghiệp:

- Mô hình cây lương thực, thực phẩm bao gồm: Lúa (kể cả lúa nước và lúa cạn), ngô, sắn, đậu các loại,...;               

- Mô hình cây công nghiệp bao gồm: Cao su, tiêu,...; 

- Mô hình cây lâm nghiệp bao gồm: Xoan, tre lấy măng, keo, mây, bời lời đỏ, cây bản địa,...;

- Mô hình cây dược liệu: cây dược liệu bao gồm mây sa nhân, đương quy, sâm Ngọc Linh, ba kích...... 

- Mô hình cây ăn quả: Cam quýt, bưởi, xoài, nhãn, chuối, mít,...(phải là các cây giống mới có chất lượng).  

Đối với từng loại cây trồng, phải căn cứ Quyết định số 526/QĐ-SNN&PTNT ngày 31/7/2014 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Ban hành Quy đinh định mức kinh tế - kỹ thuật áp dụng thực hiện Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

b. Mô hình chăn nuôi, thủy sản:

- Mô hình chăn nuôi gia cầm: Gà, vịt, ngan, ...;

- Mô hình chăn nuôi gia súc: Trâu, bò, dê, heo...;

- Mô hình nuôi thủy sản nước ngọt.

* Các bước yêu cầu cần thực hiện:

Khi mua cây, con giống cần chú ý các điểm sau:

- Mua cây, con giống phải đảm bảo chất lượng, có nguồn gốc, xuất xứ rõ ràng (do đơn vị có chức năng cung ứng), đủ số lượng cây, con giống trong dự toán được duyệt;

- Đơn giá cây, con giống nếu có sự thay đổi so với dự toán được duyệt, cần phải báo cáo rõ với UBND huyện xem xét, điều chỉnh lại dự toán phù hợp.

* Chứng từ mua cây, con giống:

Thực hiện theo đúng quy định của Bộ Tài chính:

- Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng và hoá đơn tài chính hoặc phiếu thu chi có dấu và chữ  ký của thủ trưởng đơn vị cung ứng cây, con giống;

- Hoá đơn ghi rõ tên từng loại cây, con giống, đảm bảo chất lượng đã qua kiểm định, kiểm dịch,...

+ Trường hợp mua ở đơn vị nghiên cứu chưa có đăng ký kinh doanh: Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng, phiếu thu tiền và phiếu xuất kho của đơn vị bán ghi rõ tên chủng loại cây, con giống và bảo hành,...


+ Trường hợp mua của cơ sở sản xuất, hộ gia đình: Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng, giấy biên nhận tiền có xác nhận của UBND xã, phường nơi chủ hộ/cơ sở sản xuất cư trú chứng nhận việc thực hiện hợp đồng nói trên.

- Phải có biên bản nghiệm thu mô hình;
- Danh sách cấp phát cây, con giống: Khi cấp phát cho các hộ nông dân, bắt buộc phải lập danh sách ghi rõ họ tên, địa chỉ, ngày, tháng cấp, tên và số lượng cây, con giống, giá trị cây giống, con giống. Có ký nhận các hộ nhận, có xác nhận của chính quyền địa phương. 

C. Hỗ trợ mua sắm trang thiết bị, máy móc, công cụ sản xuất và chế biến, bảo quản sản phẩm sau thu hoạch: 

* Một số nội dung yêu cầu như sau: 
- Thủ tục triển khai gồm: Lập phương án triển khai thực hiện, dự toán chi tiết, văn bản lựa chọn nhà thầu cung cấp trang thiết bị, máy móc (nếu có) được Chủ tịch UBND huyện phê duyệt và hợp đồng giữa nhà thầu và chủ đầu tư làm cơ sở để thực hiện;

- Phương án triển khai thực hiện do chủ đầu tư lập (đơn vị thực hiện);

- Phương án triển khai thực hiện gồm các nội dung: Sự cần thiết lập phương án, căn cứ pháp lý, đánh giá sơ bộ thực trạng khu vực triển khai mô hình; cơ quan quản lý, cơ quan thực hiện mô hình; tên mô hình, mục đích, nội dung, địa điểm triển khai thực hiện, quy mô và đối tượng, phân nguồn vốn đầu tư (Phân tích rõ của nhà nước, của dân đóng góp), thời gian thực hiện, đánh giá sơ bộ hiệu quả mô hình, kết luận kiến nghị, dự toán chi tiết kinh phí thực hiện.

* Về chọn hộ tham gia thực hiện mô hình:

- Lập danh sách hộ, nhóm hộ tham gia thực hiện mô hình phải được bình chọn công khai dân chủ từ thôn, bản và được UBND xã xác nhận trình UBND huyện phê duyệt (Chú ý đến tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo chiếm 80% trong nhóm hộ tham gia mô hình)

 - Hộ nông dân phải có đơn tự nguyện xin tham gia và có đủ điều kiện đất đai, lao động để thực hiện mô hình.

* Về quy mô mô hình máy móc, công cụ sản xuất, chế biến, bảo quản sau thu hoạch:

Mô hình có thể một loại máy hoặc nhiều loại máy trong một mô hình.

* Một số yêu cầu: Khi mua máy móc cần chú ý các điểm sau:

- Mua đúng chủng loại, có tem nhãn mác, đảm bảo chất lượng, nguồn gốc, xuất xứ từng loại máy (do đơn vị có chức năng cung ứng), đủ số lượng trang thiết bị, máy móc trong dự toán được duyệt;

- Đơn giá mua máy móc nếu có sự thay đổi so với dự toán được duyệt, cần báo cáo rõ với UBND huyện xem xét, điều chỉnh lại dự toán.

* Chứng từ mua máy móc, công cụ sản xuất:

Thực hiện theo đúng quy định của Bộ Tài chính 

+ Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng và hoá đơn tài chính hoặc phiếu thu chi của đơn vị cung ứng máy móc, có dấu và chữ  ký của thủ trưởng đơn vị;

+ Hoá đơn ghi rõ tên từng loại máy, chất lượng tiêu chuẩn máy, thời gian bảo hành máy,...;

+ Trường hợp mua ở đơn vị nghiên cứu chưa có đăng ký kinh doanh: Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng, phiếu thu tiền và phiếu xuất kho của đơn vị bán ghi rõ tên máy, chất lượng và thời gian bảo hành,...


- Trường hợp mua của hộ cơ sở sản xuất, hộ gia đình: Phải có hợp đồng, thanh lý hợp đồng, giấy biên nhận tiền có xác nhận của UBND xã, phường nơi chủ hộ/cơ sở sản xuất cư trú chứng nhận việc thực hiện hợp đồng nói trên;

- Phải có biên bản bàn giao máy móc cho hộ, nhóm hộ có xác nhận của UBND xã, có biên bản nghiệm thu mô hình;
- Danh sách cấp phát máy móc: Khi cấp phát cho các hộ nông dân, bắt buộc phải lập danh sách, ghi họ tên, địa chỉ, ngày, tháng cấp, tên và số lượng máy móc, giá trị máy. Danh sách cấp phát phải có ký nhận các hộ tham gia và xác nhận của chính quyền địa phương.

D. Tổ chức tập huấn chuyển giao kỹ thuật cho các hộ nông dân: 

* Mục đích mở lớp: Nhằm hướng dẫn nguời dân tham gia nắm được quy trình kỹ thuật và biết cách làm để triển khai mô hình. Yêu cầu tiến hành trước khi triển khai thực hiện mô hình.

* Về đối tượng tham gia tập huấn:

- Học viên tham gia lớp tập huấn phải là các hộ trực tiếp tham gia thực hiện mô hình và các hộ khác trong cộng đồng. Trước khi tập huấn đơn vị tổ chức tập huấn phải bàn bạc thống nhất với UBND xã để xác định đúng thành phần, đối tượng tham gia lớp tập huấn;

- Xác định số lượng người tham gia phù hợp với quy mô mô hình để đảm bảo chất lượng truyền đạt cụ thể đến từng học viên. Riêng đối với các mô hình có số hộ hoặc nhóm hộ tham gia nhiều thì cần bình chọn ra một số hộ đại diện nhóm để tham gia tập huấn đảm bảo chất lượng.

* Nội dung tập huấn:

- Nội dung tập huấn là hướng dẫn cách làm ăn, chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật trong trồng trọt, chăn nuôi phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương.

- Phương pháp tập huấn phải cụ thể, chủ yếu là hướng dẫn thực hành từng khâu công việc (Chọn khâu kỹ thuật, quản lý có vai trò quyết định đến kết quả thực hiện mô hình như: thời vụ, mật độ cây trồng, kỹ thuật chăm sóc, bón phân cho cây trồng hoặc kỹ thuật sử dụng thuốc thú y, thuốc BTTV,...) để người học dễ tiếp thu và dễ áp dụng vào thực tế sản xuất, không nên bố trí quá nhiều nội dung trong một đợt tập huấn.

* Về địa điểm mở lớp: 

Các lớp tập huấn phải được mở ngay tại thôn, bản theo từng xã, sát hiện trường sản xuất và tạo điều kiện cho nông dân đi lại thuận tiện. Trường hợp thuận lợi có thể mở lớp tập huấn cho nhiều thôn, làng, xã tại một địa điểm có mô hình.

* Về thời gian tập huấn: Mỗi điểm mô hình tổ chức một lớp tập huấn và mỗi lớp tổ chức một ngày phù hợp với quy trình kỹ thuật của từng loại mô hình.

* Về chứng từ chi và thanh quyết toán: 

Đơn vi tổ chức tập huấn phải lập dự toán chi tiết kinh phí tập huấn để trình UBND huyện thẩm định và phê duyệt với từng hạng mục chi theo qui định hiện hành. Cơ sở để thanh quyết toán là bản dự toán đã được phê duyệt kèm theo hợp đồng và các chứng từ chi tiêu hợp pháp, hợp lý theo từng hạng mục chi của dự toán; chứng từ chi bao gồm:

+ Giấy mời: Dự lớp tập huấn do đơn vị tổ chức tập huấn mời, trong giấy mời ghi rõ tên người giảng viên, nội dung bài giảng, thời gian, địa điểm mở lớp, đối tượng dự lớp, số lượng học viên.

 + Chi hỗ trợ tiền ăn của học viên: Mỗi học viên tham dự lớp tập huấn được chi theo Quyết định 18/2014/QĐ-UBND ngày 11/7/2014 của UBND tỉnh Quảng Nam. Ban hành quy định một số nội dung, định mức hỗ trợ thực hiện Dự án phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

+  Lập danh sách học viên: Ghi rõ họ tên, địa chỉ, mức chi tiền ăn, tài liệu ký nhận của từng học viên tham dự. Phía cuối có phần cộng số đại biểu, tổng số tiền, ghi rõ ngày, tháng, năm thực hiện, có xác nhận của Thủ trưởng đơn vị tổ chức tập huấn và chính quyền địa phương (UBND xã) nơi tổ chức tập huấn.
 + Chi phí bồi dưỡng giảng viên: Chi bồi dưỡng giảng viên theo quy định hiện hành. Chứng từ thể hiện là bản kê thanh toán chi giảng bài, họ tên giảng viên, tên bài giảng, số giờ giảng vào ngày, tháng,....có ký nhận và có ký duyệt của Thủ trưởng đơn vị tổ chức tập huấn.

+ Chi tổ chức tham quan ngoại khoá: Các khoản chi cho các học viên tham quan học tập ngoại khoá gồm có:

· Mỗi học viên được chi  tiền ăn, tài liệu. Chứng từ thể hiện là bản kê danh sách học viên. 

· Chi thuê xe đưa học viên đi tham quan học tập theo đơn giá thực tế. Chứng từ thể hiện là hợp đồng thuê xe, thanh lý hợp đồng và hoá đơn tài chính.

 + Chi phí tổ chức lớp học: Các khoản chi như: Chè nước, thuốc y tế,... với mức chi theo quy định hiện hành. Chứng từ thể hiện là giấy biên nhận của người thực hiện, có ký duyệt của Thủ trưởng đơn vị tổ chức tập huấn và xác nhận của địa phương nơi tổ chức.


+ Chi thuê hội trường tập huấn (phòng học): Với mức chi theo quy định hiện hành. Chứng từ thể hiện là phiếu thu có chứng nhận của UBND xã (trong trường hợp thuê hội trường của UBND xã, thôn, bản) hoặc giấy nhận tiền của chủ nhà cho thuê có ký duyệt của Thủ trưởng đơn vị tổ chức tập huấn và xác nhận của địa phương.


+ Chi tiền phục vụ lớp học: Chi theo mức quy định hiện hành. Chứng từ thể hiện là giấy biên nhận của người thực hiện có ký duyệt của Thủ trưởng đơn vị tổ chức tập huấn và xác nhận của địa phương.

+ Chi thuê xe ô tô đưa đón giảng viên và cán bộ tổ chức tập huấn: Chi theo thực tế số km sử dụng. Chứng từ chi là hợp đồng thuê xe, thanh lý hợp đồng và hoá đơn tài chính.


Ngoài ra, nếu có thêm mục chi thuê xe ô tô đưa đón giảng viên và ban tổ chức ở xa đến, thì chứng từ gồm có: Hợp đồng thuê xe, thanh lý hợp đồng và hóa đơn tài chính.

 + Chi phí xăng xe đi lại, kiểm tra mô hình: 
·  Nếu thuê xe đi kiểm tra mô hình: Có hợp đồng, thanh lý hợp đồng thuê xe kiểm tra, giám sát và hoá đơn tài chính.

·   đi bằng ô tô cơ quan cần phải có kế hoạch hoặc lịch trình xe đi kiểm tra mô hình cụ thể được Thủ trưởng đơn vị ký duyệt, kèm theo hóa đơn tài chính mua xăng dầu. Nếu đi bằng xe công cộng phải có vé theo giá cước hiện hành của nhà nước. 

·  Nếu cán bộ đi bằng xe máy cá nhân, được cơ quan đồng ý, cần có quyết định của thủ trưởng đơn vị khoán mức nhiên liệu đi công tác tại hiện trường theo công việc đã giao. Có bản chấm công đi hiện trường hàng tháng, có giấy biên nhận lãnh tiền để mua xăng dầu theo mức khoán.


 + Chi phí tổ chức Hội nghị sơ kết, tổng kết mô hình: 

·  Cần có danh sách đại biểu dự hội nghị, không quá 70 người, bao gồm các đại biểu mời, các hộ nông dân tham gia mô hình, một số hộ nông dân trong cộng đồng và đại biểu một số xã lân cận được mời. Mức chi tiền ăn in ấn tài liệu theo quy định hiện hành, có ký nhận của từng đại biểu, có xác nhận của chính quyền địa phương nơi tổ chức và xác nhận của đơn vị triển khai thực hiện mô hình. Chi phí nước uống, trang trí, hội trường,...(nếu có) thì chứng từ thanh quyết toán thực hiện giống như tổ chức lớp tập huấn.

·  Tổ chức Hội nghị sơ, tổng kết các mô hình được tiến hành khi kết thúc mô hình, có nội dung cụ thể, đánh giá đúng đắn hiệu quả và tác dụng của mô hình, có thể chia sẻ ngay trên hiện trường, không phô trương, hình thức.

·  Công tác nghiệm thu, tổng kết nhằm mục đích: Rút ra bài học kinh nghiệm thực hiện mô hình, mặt làm được, mặt làm chưa được.

·  Đánh giá kết quả mô hình về lợi ích kinh tế, xã hội, môi trường .. 

·  Đề xuất biện pháp triển khai, nhân rộng mô hình.

E. Tập huấn tuyên truyền nhân rộng mô hình:

- Đơn vị triển khai thực hiện lựa chọn mô hình triển khai đạt hiệu quả đề nghị tổ chức tập huấn để nhân rộng mô hình, áp dụng sản xuất đại trà;

- Về đối tượng được tham gia lớp tập huấn: Ngoài đối tượng các đại diện hộ nghèo của xã, đại biểu chính quyền xã, cán bộ theo dõi công tác tại thôn, bản nơi thực hiện mô hình;

- Về nội dung, địa điểm, thời gian mở lớp, chứng từ chi tiêu và thanh quyết toán thực hiện như các quy định nêu trên.

III. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, QUẢN LÝ:

 Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao cho Chi cục Phát triển nông thôn, Chi cục Lâm nghiệp, Chi cục Thú y, Chi cục Bảo vệ thực vật; các Phòng Kế hoạch - Tài chính, Phòng Kỹ thuật Sở thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Chi cục Phát triển nông thôn phối hợp với các Phòng Kế hoạch - Tài chính, Phòng Kỹ thuật Sở và các đơn vị liên quan kiểm tra, theo dõi, giám sát nắm bắt tình hình thực hiện ở các địa phương.

2. Chi cục Phát triển nông thôn phối hợp với Phòng Kế hoạch - Tài chính Sở hướng dẫn các huyện, xã lập kế hoạch đầu tư hằng năm; tổng hợp kế hoạch trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt.

3. Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư phối hợp các phòng, ban thuộc Sở, Chi cục Lâm nghiệp, Chi cục Bảo vệ thục vật, Chi cục Thú y, Chi cục Nuôi trồng thủy sản, Phòng Nông nghiệp và PTNT các huyện chỉ đạo xây dựng các mô hình trình diễn; tổng kết, phổ biến nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả ra các địa phương.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Trên cơ sở kinh phí được giao cho các phòng, ban chuyên môn của huyện; UBND các xã, đơn vị thực hiện lập dự toán chi tiết cụ thể trình UBND huyện thẩm định, phê duyệt để thực hiện.

2. Theo định kỳ, UBND huyện (Phòng Nông nghiệp và PTNT) phải báo cáo tiến độ thực hiện Dự án trên địa bàn huện về Sở Nông nghiệp và PTNT (qua Chi cục Phát triển nông thôn)

3. Các đơn vị thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các quy định về lập, trình duyệt, thanh quyết toán theo quy định hiện hành của Nhà nước và nội dung hướng dẫn này.

4. Kết thúc Dự án các huyện phải có báo cáo đánh giá tổng kết Dự án gửi Sở Nông nghiệp và PTNT (qua Chi cục Phát triển nông thôn) để theo dõi, tham mưu chỉ đạo đạt hiệu quả.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, UBND các huyện phản ánh về Sở Nông nghiệp và PTNT (Chi cục Phát triển nông thôn) để tổng hợp nghiên cứu, đề xuất xem xét bổ sung, điều chỉnh kịp thời cho phù hợp.

Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Quảng Nam ban hành Hướng dẫn thực hiện Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất Chương trình 135 giai đoạn 2014-2015 và 2016-2020 để các đơn vị, địa phương liên quan làm cơ sở triển khai thực hiện./. 

	   Nơi nhận:


                                                  
- Ban chỉ đạo135 tỉnh (b/c);                                                              

- Kho bạc NN tỉnh;

- UBND các huyện;

- Chi cục PTNT (thực hiện);

- Lưu: VT, KHTC.
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